

ТОМАС (Thomas) Иван Григорьевич (Johann Michael) (1770–1823), историк, географ, статистик, профессор Казанского университета.

Рубрика: [Биографические статьи \(персоналии\)](#) / [деятели социальной сферы \(образование, медицина\)](#)

ТОМАС (Thomas) Иван Григорьевич (Johann Michael) (17 сентября 1770, Кобург, Саксония – после 1823), историк, географ, статистик, профессор Казанского университета.

Родился в семье ткача Иоганна Петра Томаса, евангелически-лютеранского вероисповедания. С 10 октября 1783 г. учился в Кобургской гимназии. 13 октября 1789 г. поступил на теологический факультет Галльского университета, а с 18 апреля 1791 г. продолжил учебу в Йенском университете. В 1791 г. стал кандидатом богословия в Кобурге, а в 1800 г., кандидатом богословия в Лифляндии.

С 1792 г. был домашним учителем во Франконию, Швейцарию; приехав учителем в Лифляндию, 25 октября 1801 г. в Дерпте был рукоположен в диаконы прихода церкви Св. Иоанна. Совмещал это место с обязанностями конректора училища. Через год получил место домашнего учителя в Казани, в доме камергера Н.М. Мусина-Пушкина. Был воспитателем будущего попечителя Казанского учебного округа, М.Н. Мусина-Пушкина, проживая в семье в течение восьми лет. Обучал азам латинского, греческого, французского и немецкого языков, истории, географии и статистики. В 1809 г. Томас оставил семейство Мусиных-Пушкиных и занял аналогичную должность в семье помещика Спасского уезда А.Ф. Моисеева для обучения его пасынка И.Е. Великопольского и дочери Варвары, которые приходились племянниками А.С. Мусиной-Пушкиной.

7 марта 1810 г. Томас обратился к попечителю С.Я. Румовскому и министру народного просвещения графу А.К. Разумовскому с просьбой предоставить кафедру в Казанском университете, в связи с чем представил небольшую рукопись «Animadversiones nonnullae in historiam universalem scribendam, addiscendam et docendam». Был утвержден 19 декабря 1810 г. по кафедре всеобщей истории, географии и статистики. Преподавал всеобщую историю по «Всемирной истории» (СПб., 1799–1806), 2 и 3 части которой были написаны И.Ф. Яковкиным под редакцией Ф.И. Янковича-де-Мириево, географию по сочинению И.К. Гаттерера «Kurzer Begriff der Geographie», статистику, пользуясь трудом И.Г. Мёзеля «Lehrbuch der Statistik», позже всемирную историю по книге Ю.А. Ремера. Лекции читал на русском языке.

В 1812 г. И.Г. Томас оказался одним из двух иностранных профессоров, за которых поручился директор университета И.Ф. Яковкин. В 1811–1814 гг. он был членом училищного комитета, в 1813 г. – секретарем Совета. В 1814 г. избирался также директором Педагогического института Казанского университета, но отказался от должности. С 1811 по 1819 гг. читал публичные курсы по всеобщей истории, географии и статистики для чиновников. Уволен из Казанского университета 5 августа 1819 г. по представлению М.Л. Магницкого без пенсии. Дослужился до чина коллежского советника.

С 29 ноября 1816 г. с разрешения министра одновременно исполнял должность пастора казанской евангелическо-лютеранской общины, которое занимал до 1823 г., совмещая место пастора и полкового проповедника. После этого, по-видимому, Томас вместе с семьей переехал в Дерпт. Дальнейшая его биография не установлена.

Еще до приезда в Казань Томас женился на Марии Елизавете Кёль и имел сына. В Казани у Томаса был свой дом и сложились дружеские отношения с профессорами университета Ф.К. Броннером, М.Ф. Бартельсом, Х.Д. Френом, И.А. Литтровым, Ф.Х. Эрдманом. 3 сентября 1805 г. в семье Томаса появилось еще два сына, Густав и Адольф. Франц Ксаверий Броннер и жена профессора И.О. Брауна, Елизавета Карловна, стали крестными родителями этих детей. Оба сына И. Томаса в 1823 г. поступили на медицинский факультет Дерптского университета. Густав в 1828 г. стал доктором медицины, вступил в службу военным врачом в 31-й Егерский полк и погиб в том же году в Варне. Адольф находился при университете до 1829 г., когда, так же как Густав, стал доктором медицины, был хирургом, ассистентом университетской клиники. В 1829 г. стал военным врачом во 2-й армии, но уже в апреле 1829 г. перешел в 31-й Егерский полк, а в 1830 г. старшим врачом в Алексопольский пехотный полк. В 1831 г. скончался.

Иногда И.Г. Томасу неоправданно приписывают сочинение Проспера Томаса «Souvenirs de Russie» (Épinal: Gley, 1844. 105 p.), на основании чего устанавливают и дату смерти после 1844 г. Для такого соотнесения нет оснований, о чем свидетельствуют как разные имена, так и биографии двух Томасов.

СОДЕРЖАНИЕ

- 1 Архивы
- 2 Литература

Архивы

Отдел рукописей и редких книг Научной библиотеки им. Н.И. Лобачевского. Ед.хр., 4024.

Автор: [Костина Т.В.](#)

Литература

Андерсон В.Н. Путешествие профессора Томаса от Москвы до Казани в 1842 г. // ИОАИЭ. – Казань, 1906. – Т. XXII. Вып. 3. – С. 183–184; *Бурмистрова Л.П.* Публичные лекции профессоров и преподавателей Казанского университета XIX в. – Казань, 2002. – С. 11, 138; *Галиуллина Р.Х.* М.Н. Мусин-Пушкин – участник Отечественной войны 1812 года и заграничных походов // История и историческая память. – 2012. – № 6. – С. 184; *Загоскин Н.П.* История Императорского Казанского Университета за первые сто лет его существования. 1804–1904. – Т. 1: Введение и часть первая (1804–1814). – Казань, 1902. – С. 267, 276–278, 375, 395, 403, 422, 450, 452, 480, 482–484; *Загоскин Н.П.* История Императорского Казанского Университета за первые сто лет его существования. 1804–1904. – Т. 1: Часть вторая (1814–1819). – Казань, 1903. – С. 49, 77, 98, 105, 110, 124, 175, 200, 363, 370, 436, 448, 453, 466, 490, 491, 534, 557, 561, 653; *Михайловский А.И.* Преподаватели, учившиеся и служившие в Казанском университете (1804–1904 гг.): Материалы для истории Ун-та / Собр. А.И. Михайловский, лектор англ. яз. при Казан. ун-те. – Ч. 1. Вып. 1. – Казань: типо-лит. Ун-та, 1901. – С. 392; Ч. 1. Вып. 1. – Казань: типо-лит. Ун-та, 1904. С. 23, 27, 32, 37, 47, 52, 57, 65, 76; *Нагуевский Д.И.* Петр Цеплин. Первый профессор Казанского университета (1772–1832) Историко-литературный очерк. – Казань: Типо-лит. Императорского Университета, 1904. – С. 219; *Нагуевский Д.И.* Профессор Франц Ксаверий Броннер, его дневник и переписка (1758–1850). – Казань: Типо-лит. Императорского Университета, 1902. – С. LXVIII, CXLIX, CL; Томас, Иван Григорьевич // Биографический словарь профессоров и преподавателей Императорского Казанского университета (1804–1904) / под ред. Н.П. Загоскина. – Казань, 1904. – Ч. 1. – С. 175–177; Erik-Amburger-Datenbank: <http://dokumente.ios-regensburg.de/amburger/index.php?id=95260> (дата посещения: 19.02.2017); Erik-Amburger-Datenbank: <http://dokumente.ios-regensburg.de/amburger/index.php?id=62992> (дата посещения: 19.02.2017); Erik-Amburger-Datenbank: <http://dokumente.ios-regensburg.de/amburger/index.php?id=62989> (дата посещения: 19.02.2017).